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A. Asagida verilen denklemlerin; “mertebe diisiirme metodu kullanarak, hangi siniflandir-
maya ait oldugunu belirleyiniz! * yanlarinda kosul var ise, istenen kosulu saglayan
coziimiinti”, “kosul yok ise, tiim ¢oziimlerini bulunuz.

_ a2y
1. y//:Xy/3 , y(O):O , y/(o):_l 5. y”_e

2. y"cosx=y' 6. yy"=y'?+15y*Vx
3. y'=y ,y0)=1, y(0)=1 7. y'=2xy'=2y, y(0)=2, y'(0) =1
3 ! 2

4. xyy" +xy'? =2y’ 8. XYy —x2yy" —x2y'? £ 2xyy’ = x* 4 y?

B. x*y”+y"® =0 denklemini merzebe diisiirme metodu kullanarak, hangi siniflandirmaya

ait oldugunu belirleyiniz! denklemin ¢oziimiinii veren iginde yalnizca bir tane integral
isleminin oldugu integral denklemine kadar indirgeyiniz.
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Not: Cozimler-Yol gostermeler kontrol amaghdir, yazim hatasi - eksiklikler vs.. olabilir..
kendi ¢cozmlerinizle mutiaka karsilastiriniz..

Cozumler... 7Y

(son giincelleme : 10.03.2015)

Iki veya daha yiiksek mertebeden Dif. Denk. icin: Mertebe diisiirme yontemi

Simiflandirmalart

S-A. F (x, V.Y, y(”)) =0 : En genel formda n.mertebeden Adi Dif.Denk.

S-Al.

F (x,ty,ty’,...,ty(”)) =t"F (X, Yoy sen y(n)) - Aranan fonks ve tiirevlerine gore

ozelligine sahip HOMOJEN
4
y= ef 2 (Z = Z(X)) doniistimii yapilir.

S-A2.

F (tx,tky,tk_ly’, ...,tk_”y(“)): t"F (x, V.Y y(”)) : Genellestirilmis

Ozelligine sahip HOMOJEN
3

x=e' (yani,t=/nx), y=ze" déniisimii yapilr.

(Z = z(t) :yeni aranan fonks., t : yeni bagimsiz degisken)

s-A3. F(xy, y',..,,y(">):i¢(x, Y.y, YD) seklinde yazilabilen ¢ meveut

dx
S-B.
d dz
F<X!y/’---)y(n)):0 y/:d_izz ) y//:&:Z/ gy
Aranan fonksiyonu icermeyen y™ — 2D Gsniisiimii yapilir (2= 12(x)).

S-B1. y(”) = f(x) : ard-arda n kez integralini alarak ¢6ztim elde edilir.
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s-B2. yW = ¢ (y(nfl)) : vy = 7 doniisiimi yapilir (z=12(x)).

s-B3. y(M = f(y(”_z)) - once y(" =z déniisiimil yapilir (z=12(x)).

=y :;Tzzy(”z) :372;: 2" olur

= 2" = f(z) denklemi elde edilir.
= d(z')= f(z)dx , her taraf 22" ile garpilir
= 22d(2')=2 z f(z)dx

%/_/ d
@

= 2?=2[f(2)dte = z':j—L\/sz(z)olercl (Degis.Ayr.)

integral islemi

= :Lf !
J2f f@)d e
s-C.
,_dy

F (y, Yo y(”)):o y'=—=p , doniisiimii yapilir.

dx

Bagimsiz degiskeni igermeyen

= X+C, seklinde devam edilerek ¢6ziim aranir.

_dz_dp_dpdy b

S =-——=-C
dx dx dydx SX
:p :pl
o e, dy s dz
CozUmAL. S-Bden ¢bzebiliriz: y'=—=z, y'=—=12
dx dx
= 7'=xz% (zilex arasinda denk.) (degis.ayr.)
2 2
%dz:xdx = —LZ:X—Jr& :—LZ:X—Jr& = 72=— 5
yA 27 2 2 27 2 2 X +C1
1 -
= I=F | —— ... (1) elde edilir.
X" +C

Baslangic kosullarindan 6nce ¢, i bulup sonra ¢6ztime devam edelim.

0+¢

y(0)=0,y'(0)=-1 L1 1
yanix=0 icin y=0,y =-1

esitligin sag tarafinin

113

yerine yazilarak denklemin sag tarafi
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olan parc¢asindan ¢éziime devam edilir.

Pp

/

—*“olmasi durumunda ¢, =—1 bulunur. O halde (1) denkleminde c,
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1=y =— / 1 1X2 = y=—arcsin(x)+c, . Baslangi¢ kosullarindan ¢, yi bulalim.

0=c, —arcsin0 = c, =0 bulunur.

O halde istenilen ¢ozim : y = —arcsin x
C6zUmA?2. S-B den ¢ozebiliriz: y’ _y_, , Y= 9 _y
dx dx

= 7'cosx=1z (zilexarasinda denk.)( degis.ayr.)

1
——+tanx

(z=0) loo bt ax = n|z|=¢n
COS X

z COS X +€n|C1| ~

1
7= y’:cl(Ethan X)

. ain2 2
fl+smxdxzf 1-sin x dx:f cos x_ dx=f cos_x dx
COS X (cosx)(L—sin x) (cosx)(L—sinx) 1—sinx

=—(n|1—sinx|+k

— y=Cc,—c/n|1—sinx|  [Genel Gozim|
——

czzclk diyelim

CozUmA3. S-C den S-Al den veya S-B3 den ¢ozebiliriz: y' = g—y =p,
X

n_dp_dpdy o dp_
dx dy dx dy

/

pp

= pp’=y (piley arasinda denk.)( degis.ayr.)

pdp — ydy — %:y?Jr& = p=FyC+y? ... (2 eldeedilir.

Baslangic kosullarindan 6nce ¢, i bulup sonra ¢6ztime devam edelim.

S.Ilter, http://aves.istanbul.edu.tr/ilters

m Calisma Sorular1 -1


http://aves.istanbul.edu.tr/ilters

y(0)=1,y'(0)=1
= 1=3Jc +1
yanix=0 icin y=1,y' =1 Wa

esitligin sag tarafimin *“ + * olmasit durumunda ¢, =0 bulunur. O halde (2) denkleminde c,
yerine yazilarak denklemin sag tarafi “+” olan par¢asindan ¢6ziime devam edilir.

= p:g—i:\/Oquz = %dy:dx = /ny=Xx+/nc, = y:czex

Baslangi¢ kosullarindan ¢, yi bulalim.

1=c,e® = ¢, =1 bulunur.

O halde istenilen ¢ozim : y=e*

S.Ilter, http://aves.istanbul.edu.tr/ilters
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